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Priifungsklausur Einfiihrung in die Elektronik

Hinweise: Die Bearbeitungszeit betrdgt 90 Minuten. Schreiben Sie die Losungen, so weit es
moglich ist, auf die Aufgabenblatter. Tragen Sie Namen, Matrikelnummer und Studiengang in die
nachfolgende Tabelle ein. Zum Bestehen sind > 20 Punkte erforderlich. Geben Sie die Aufgaben-
blatter zum Schluss mit ab.

Name Matrikelnummer Studiengang Punkte | Note

Aufgabe 1: Wie grofs darf der Spannungsabfall iiber einem Widerstand von R = 100 €2 mit einer
zuléssigen Verlustleistung vom P,,x = 1 W maximal sein? (1 Punkt)

Aufgabe 2: Analysieren Sie die nachfolgende Schaltung.
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a) Stellen Sie geeignete Knoten- und Maschengleichungen auf. (4 Punkte)

b) Stellen Sie eine Matrixgleichung zur Berechnung der unbekannten Strome auf. (4 Punkte)

Aufgabe 3: Gegeben ist das nachfolgende Widerstandsnetzwerk:
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Wie grof sind die Spannungen Us und Us? (4 Punkte)



Aufgabe 4: Bestimmen Sie fiir die nachfolgende Schaltung die Spannung U in Abhangigkeit vom
Strom [ im Bereich —2mA < | < 2mA. Die Flussspannung der beiden Dioden ist Upr = 0,7V
und die Durchbruchspannung in Sperrrichtung U > 100 V.
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a) Zeichnen der linearen Ersatzschaltungen fiir alle Arbeitsbereiche und Angabe der Giiltig-
keitsbereiche. (3 Punkte)

b) Strom-Spannungs-Gleichungen. (3 Punkte)

Aufgabe 5: Gegeben ist die nachfolgende Transistorschaltung. Der Transistor soll in seinem
normalen Arbeitsbereich betrieben werden. Die Flussspannung der Basis-Emitter-Strecke betrigt
Uger = 0,7V und die minimale Kollektor-Emitter-Spannung, bei der der Transistor in seinem
normalen Arbeitsbereich arbeitet, betrigt Ucgx = 0,4 V.
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a) Zeichen Sie die lineare Ersatzschaltung,. (2 Punkte)

b) Bestimmen Sie fiir die Ersatzschaltung die Ubertragungsfunktion Ux = f (Ug). (2 Punkte)

c) Berechnen Sie den Eingangsspannungsbereich, fiir den die Ersatzschaltung gilt. (2 Punkte)

Aufgabe 6:

a) Entwerfen Sie die Schaltung fiir ein FCMOS-Gatter mit der logischen Funktion:
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und minimaler Transistoranzahl. (4 Punkte)

Aufgabe 7: Entwickeln Sie mit Hilfe eines Operationsverstirkers eine Schaltung mit einer Ver-

stdrkung v, = —4 und einem Eingangswiderstand: (4 Punkte)
Ry = e _ 10kQ
Ig



Aufgabe 8: Gegeben ist folgende Schaltung aus drei Induktivitdten, deren magnetische Felder
sich nicht gegenseitig beeinflussen:
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a) Bestimmen Sie die Gesamtinduktivitét. (1 Punkt)
b) Bestimmen Sie den komplexen Widerstand fiir eine Frequenz von 1kHz. (1 Punkt)

Aufgabe 9: In der nachfolgenden Schaltung fiir eine stufenlose Leistungssteuerung iiber die
Pulsweite sei der Einschaltwiderstand des MOS-Transistors gegeniiber Ra vernachlissigbar.
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a) Wie grof ist die maximale Leistung, die in R5 umgesetzt wird? (1 Punkt)

b) Wie grofs ist die relative Pulsbreite zu wihlen, damit der Leistungsumsatz in Rx 100 mW
betrigt? (1 Punkt)

Aufgabe 10: Gegeben ist das folgende geschaltete RC-Glied mit dem Sprung
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a) Zeichen Sie die linearen Ersatzschaltbilder fiir den stationdren Zustand vor und nach dem
Sprung und bestimmen Sie jeweils die Spannung u4. (2 Punkte)
b) Bestimmen Sie den Verlauf der Ausgangsspannung im Zeitbereich ¢ > 0. (2 Punkte)

c¢) Nach welcher Zeit wird etwa der stationdre Zustand nach dem Sprung erreicht? (1 Punkt)
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